

Рецензия на книгу

«Русская эмиграция о Гражданской войне 1917–1922 гг.»

Антология «Русская эмиграция о Гражданской войне 1917–1922 гг.» освещает весь спектр общественно-политических и философских направлений Русского Зарубежья на любимую тему дискуссий почему белые проиграли красным. Бесконечные обсуждения «как мы проиграли Гражданскую войну?» прослеживаются в творчестве военных, философов, публицистов и писателей всего разнообразного политического спектра Русского Зарубежья. Поиск ошибок в деятельности, возможных упущеных альтернатив, поворотных моментов в истории до 1990-х гг. было обязательной темой для периодики и книгоиздания. Постоянные жаркие дискуссии в прессе перемежались с проектами будущего обустройства России после большевиков. Сентиментальные воспоминания о прекрасной жизни на обожаемой Родине до большевиков сменялись рассуждениями об альтернативных вариантах истории противостояния красных и белых.

В антологии первые дается систематический обзор отрывков из произведений представителей основных течений русской общественной мысли о результатах Гражданской войны 1917–1922 гг. в России. Анализируется деятельность апологетов Белого дела и его критиков. Выделяется точка зрения защитников белых из военных (А.И. Деникин, А.А. фон Лампе, П.И. Залесский и др.), знаменитых писателей (И.А. Бунин, Л.А. Андреев, И.С. Шмелев и др.), философов (И.А. Ильин) и историков (С.П. Мельгунов). Рассматривается критика деятельности Белого движения со стороны республиканско-демократических (П.Н. Милюков) и социалистических кругов (М.В. Вишняк, Г.Н. Раковский, Е.А. Сталинский). Так же так же показана позиция монархистов (И.Л. Солоневич, П.М. Бермондт-Авалов, Н.Н. Головин) в зарубежье. Отдельно выделяется парадоксальная позиция В.В. Шульгина.

Анализируются взгляды левых элементов эмиграции — анархистов (П.А. Аршинов, В.М. Волин-Эйхенбаум) и сменовеховцев (Н.В. Устрялов, Ю.В. Ключников, С.С. Чахотин, С.С. Лукьянов, Ю.Н. Потехин, А.В. Бобрищев-Пушкин, Г.Л. Кирдецов и др.), которых условно можно причислить к красным. Единственным крупным представителем коммунистической идеологии был Л.Д. Троцкий. Поэтому даются отрывки из его книги «Моя жизнь».

В антологии приводится отрывок из труда представителя русской эмиграции, затем следует биографическая справка об авторе и его отношению к Гражданской войне, сведения об издательстве, журнале или газете, выпустивших произведение и научные комментарии. В конце антологии приводится именной указатель.

Подавляющее большинство отрывков из работ представителей Русского Зарубежья публикуются на Родине впервые.

Владимир Николаевич Барышников

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой истории нового и новейшего времени

Ведущий специалист

по кадрам

13032018

личную подпись

заверяю

Документ подготовлен по личной

инициативе

текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)